

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año VIII

Número 2236

Número suelto, 5 cént. 16. atascado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias. Lunes 1.º de Octubre de 1917

Precios de suscripción y tarifas. véase en 4.ª plana

EN TORNO DE LA PAZ

En el Parlamento alemán : : : : Importantes discursos

Habla el Canciller del Imperio

Nauen, 29. El Canciller Dr. Michaelis pronuncia ayer en el Reichstag un discurso sobre la situación general. Comenzó expresando viva gratitud al ejército y a la marina y echó una mirada retrospectiva a los grandes éxitos militares de las últimas semanas.

Después acentuó la completa armonía y unidad que en cuestiones políticas existe en Alemania y en los estados aliados a su causa, y mencionó en frases cordiales los gloriosos hechos de armas conquistados en confraternidad por las potencias centrales.

También manifestó que son muy satisfactorias las relaciones de Alemania con los países neutrales a pesar de los inauditos esfuerzos de la prensa enemiga para perturbarlas.

Expresó particularmente a España, Suiza y Holanda, viva gratitud por su desinteresada actividad en el terreno humanitario de la guerra.

E. Canciller subrayó, que Alemania siente vivamente la guerra económica que han declarado a los estados neutrales los aliados, a los que se han unido con su particular desconsideración los Estados Unidos y que siempre estará dispuesta a facilitarles su aprovisionamiento en cuanto le permite el actual estado de guerra.

Con frases breves, pero precisas, relató el Canciller el actual estado de cosas en los países enemigos y dijo:

Las dificultades económicas y financieras en Francia aumentan rápidamente; pero con carácter más agudo y acompañado de cuestiones políticas.

El gobierno y el partido de la guerra intentan con gran esfuerzo focar toda propaganda en favor de la paz.

En Inglaterra produce la guerra submarina inflexiblemente sus efectos seguros y sólo la esperanza engañosa de que se produzcan discursos en Alemania hace que allí los directores de la política se aferran aún en objetivos de guerra, o a lo menos así lo quieren hacer creer, que son completamente incompatibles con las necesidades vitales, políticas y económicas de Alemania.

En los Estados Unidos procura el gobierno por todos los medios, hasta por un terrorismo inaudito, instigar a los grandes círculos, para que se pronuncien por la guerra.

Estamos esperando tranquila y confiadamente los esfuerzos militares que ha anunciado aquel país.

En Rusia existe una grave crisis económica; en particular no responden los medios de transporte de ninguna manera a los problemas que traerá la paz.

La cuestión de la desmovilización es la pesadilla del nuevo gobierno y tanto más cuando los hombres directores dependen por mitad de los consejos de obreros y soldados y por otra de los prestamistas ingleses y americanos; así parece que han perdido toda posibilidad de obrar. En este momento no hay en Rusia ninguna persona que tenga suficiente energía para realizar en frente de este caso e influencias de la Entente el general anhelo que existe por la paz.

Rofiriéndose el Canciller después a la contestación que ha dado Alemania a la nota del Papa y a la cuestión de los objetivos de guerra dijo: La nota alemana, por lo que se puede juzgar hasta este momento, ha sido recibida por nuestros amigos y aliados con aprobación y por la mayoría de nuestros enemigos con ostensible apuro. Las críticas que se han intentado, también por parte de nuestros amigos se dirigen en primera línea contra el hecho, que no habíamos hecho declaraciones positivas sobre cuestiones particulares. Se comprenden fácilmente como personas conocedoras de la situación internacional y de las usanzas internacionales, han podido creer, que no era posible, por una declaración parecida pública, juzgar en contra nuestra la solución de importantes, que están en indisoluble conexión con todas las cuestiones en las futuras negociaciones de paz.

Toda declaración pública hecha en este sentido en la actual fase tendría forzosamente que embrollar la cuestión y perjudicar los intereses alemanes. Yo reclamo para el gobierno del Imperio el mismo derecho, que los gobernantes directores de todos los estados enemigos han reclamado siempre y reclaman todavía.

Tengo que hacer constar el punto de vista del gobierno imperial con to-

da claridad y del cual no nos dejamos apartar, declarando, que en este momento debo rehusar al precisar nuestros objetivos de guerra y atar así nuestras negociaciones en la futura conferencia de la paz. Si los miembros de esta alta Cámara y la prensa quisieran hacer suyos el mismo punto de vista, facilitarían esto mismo la situación y allanarían el camino de la paz en provecho de nuestra patria.

Al final de su discurso criticó el Canciller la contestación dada por Wilson a la nota del Papa y dijo: El intento de Wilson de sembrar discordia en Alemania es imposible que prospere.

Con su nota ha conseguido precisamente todo lo contrario de lo que él quería, puesto que nos ha unido más estrechamente para oponernos decidida y vigorosamente a toda intrusión extranjera. Lo prueban las muchas protestas llenas de indignación de estos días; en particular el discurso del presidente del Reichstag. Ni la nota de Wilson ningún otro intento enemigo vencerá al espíritu del pueblo alemán del 4 de Agosto. Este espíritu vivirá y vencerá mientras nuestros adversarios nos obliguen a defender nuestra independencia y nuestro porvenir.

Discurso del Ministro de Estado

Después hizo uso de la palabra el Ministro de Estado von Kühlmann, quien se ocupó en su discurso de la situación política actual en Europa y de la situación creada por la nota del Papa. Dijo: Cualquiera que sea el resultado inmediato del paso en favor de la paz dado por su Santidad, no tengo inconveniente en declarar ya ahora, que esta valerosa iniciativa del Papa, quien en su alta posición y apoyado por una tradición de más de mil años se consideró autorizado a desempeñar el oficio de intermediario antes que nadie, señala una época en la historia de esta enorme lucha mundial y será siempre una página de gloria imperecedera en los anales de la diplomacia vaticana.

Ha sido un acto sublime, que el Papa haya lanzado la palabra «paz» en medio del ruido de una lucha, que amenaza convertir a Europa en montón de escombros, impregnado de sangre.

Precisamente el pueblo alemán, y su gobierno, que conociendo, su fuerza y su seguridad interior, han podido demostrar siempre su disposición a concertar una paz honrosa, tienen motivo de saludar con gran agradecimiento la iniciativa de la Curia romana, que les ha dado la posibilidad de exponer de nuevo y de una manera inequívoca su política nacional.

Digo con intención «política nacional» porque espero y creo que la nota contestación del gobierno alemán encarna, hasta donde es posible en una declaración política, la voluntad de la gran mayoría de nuestro pueblo.

También para nuestro desenojamiento puramente alemán significa aquella nota una piedra fundamental, puesto que es el primer resultado del trabajo común de todos los factores del gobierno y de representantes del parlamento, que se ha ensayado aquí por primera vez y que en tal intimidad, hasta en estados puramente parlamentarios no ha tenido precedente, que yo sepa.

Y precisamente esta cooperación y sus resultados—como diplomático, que tiene grandísimo interés por la política exterior de Alemania, me será permitido decirlo—pueden llenarnos de firme confianza para el porvenir. Una política exterior que en su principal base no cuente con la adhesión y consentimiento del pueblo y de sus representantes elegidos y que no esté apoyada en el parlamento por una intervención activa en momento apropiado, dejando sabiamente libertad de acción al poder ejecutivo, nunca podrá obtener éxitos en frente del extranjero. Ahora bien, se opera en el extranjero a menudo con la leyenda, de que en Alemania existe una política del gobierno y otra del pueblo. Esto es hoy seguramente una leyenda y nada podrá destruirse con más eficacia, que si Vds. Sres. Diputados, se colocan unidos detrás de la política representada en la nota del Papa.

También las tentas afirmaciones de que en el seno del gobierno existían diversos criterios y que había divergencias entre sus directores y los generales a quienes tenemos que agradecer, que hemos llegado a donde estamos; merecen ser puestas en

ridículo; todos los departamentos mencionados trabajan constantemente en completa armonía y es incomprendible, que decisiones de asuntos realmente vitales no sean tomadas por unanimidad. Ahora, señores diputados, no tengo inconveniente en declarar, que de esa estrecha cooperación entre el parlamento y el gobierno, como ha tenido lugar con motivo de la nota del Papa, he sacado graves impresiones, llenas de esperanza para el porvenir.

No puedo entrar en detalles de lo que allí se habló, dado el carácter secreto que tenían las reuniones, pero puedo afirmar—esto no es una indiscreción—que las bases fundamentales de nuestra contestación, que presentó el gobierno fueron aceptadas por los representantes de todos los partidos.

Así creo tener derecho a decir, que todos los intentos de nuestros adversarios de meter una cuña entre el gobierno y el pueblo alemán en cuestiones de nuestra política exterior y la ficción de que el pueblo alemán no está detrás de su Emperador y Canciller, resultarán inútiles, como se ha probado palpablemente con motivo de la nota al Papa.

De hallarse estrechamente unida con el parlamento y el pueblo alemán saca la política alemana la fuerza de tomar con tranquilidad, dignidad y seguridad, caminos que son necesarios para la grandeza y porvenir de Alemania.

No quiero entrar en detalles del contenido de la nota; ella es como un edificio perfectamente construido, en el cual está unida piedra con piedra tan fuertemente, que todo intento de sacarla alguna piedra podría resultar perjudicial.

Sin embargo intentaré explicar brevemente que espíritu la ha inspirado, como cuales son las condiciones para su efecto.

En el cuarto año de esta terrible guerra ha lanzado su Santidad sin con mayor energía que anteriormente entre los pueblos de Europa las palabras:

«Paz en la tierra».

Europa. Esta palabra nos suena hoy como un cuento de tiempos muy remotos y sin embargo es más que una noción geográfica: la suma de un estado de cosas creado en miles de años.

En la memoria de todos nosotros está aun la vieja Europa y no diré de masado si afirmo, que para ninguno de los estados de aquella vieja Europa era el estado de cosas, como existió en los últimos 40 años, tan insostenible, que hubiera exigido remedio a costa de destruirse a sí mismo. Que Europa no quede destruída es aún hoy en la guerra un interés común de todas las grandes potencias.

Un desolado definitivo dejaría a cada Estado, cualquiera que sea el grupo a que perteneciera; más débil y más pobre de porvenir y alguno quedaría totalmente arruinado.

Cuando Alemania hace casi 50 años entró como gran potencia nueva en el concierto europeo, no fué recibida con júbilo en ninguna parte, pero estos 50 años, me parece, han probado con exceso, que su ingreso trajo una confortación para Europa entera y si hoy nuestros enemigos creen, que pueden revisar la historia en sentido retrógrado, es decir, que además de una Prusia muy mortificada vuelva a haber otras formaciones de estados débiles, considero, que estas son ilusiones casi imperdonables para un historiador y perjuriosas para hombres de estado responsables.

«Paz en la tierra» anuncia su Santidad. Creo que aun hoy tienen valor estas palabras, donde existe buena voluntad.

El pensamiento fundamental de la nota alemana ha sido ayudar a su Santidad a crear una atmósfera, en la que sea posible el intercambio fructuoso de ideas sobre cuestiones concretas. Toda persona versada en diplomacia sabe, que en negociaciones de esta índole es a menudo más importante la atmósfera que las ideas, que las exigencias más opuestas.

Si juzgamos la disposición de nuestros enemigos por lo que han dicho su prensa y sus hombres de gobierno, llegaríamos a un resultado muy triste. Mientras nuestros adversarios parten de la ficción—afortunadamente los más sabios entre ellos no lo creen—de que podrá llegar el momento en que el pueblo alemán arrepentido y haciendo penitencia, acceda a exigencias despreciables y se doblegue bajo un yugo deshonroso, mientras tanto,

señores Diputados, será la espada, la que tenga la palabra.

Comprendo, que no será fácil hacer ver la pura verdad a los pueblos de la Entente, imitados por leyendas desde el principio de la guerra, pero es absolutamente necesario, que si no cómo empezamos en ellos un espíritu nuevo, que es fundamento absoluto para la terminación de la actual guerra? El pueblo alemán está completamente persuadido, de que lucha por una causa justa y esta convicción le da fuerzas para hacer gustoso los grandes sacrificios, que exige el tiempo. Por segunda vez ha colocado la nota del Papa a los pueblos de Europa en la encrucijada: Otra vez intenté de comenzar la campaña de invierno se ofrece la posibilidad de que los pueblos, aunque sangrando profundas heridas pero con el secundo limbo, procedan a reconstruir la nueva Europa. A los adversarios de Alemania les toca ahora probar, que este nuevo espíritu existe en su campo. Las próximas semanas decidirán la gran cuestión: si amigos y enemigos haciendo honor al adversario poderoso, envían la espada sangrienta o si siguen apelando a la decisión por las armas. Alemania unida no podrá ser vencida.

Nuestra unidad en asuntos de alta política, revelada en nuestra nota al Papa, es como ya dije antes, enteramente compacta.

Pudo ser así por estar basada en un programa de paz sincero y claro. Esto le ha dado doble fuerza.

Así es el pueblo alemán en esta grave hora del destino: fuerte, pero no chillón; poderoso pero moderado; dispuesto para la lucha como jamás, pero también dispuesto a cooperar en la realización de las palabras:

Paz en la tierra.

La Cruzada «Ora et Labora»

VII Los Certámenes

Desde 1903 viene la Sección de Propaganda del Seminario de Sevilla organizando certámenes periodísticos en los que solamente pueden tomar parte los seminaristas españoles. En ellos aprenden a cultivar el periodismo multitud de jóvenes que son la esperanza consoladora de la Iglesia Española.

Regalan valiosos premios los Centros de Propaganda, los Premios, las Publicaciones concediendo un año de suscripción y muchos Certámenes, Párrafos y entusiasmas protectores de la Cruzada: entre ellos merece especial mención el Cardenal Almaraz que regala anualmente 200 pesetas importe de La Palma de Oro, que constituye el Premio de Honor.

Hablando de la formación que en estos Certámenes reciben los seminaristas dice el gran maestro del periodismo D. Salvador Mingujón, «Hasta hoy lo más simpático que se ha hecho en España es la labor de agitación, de aprendizaje y formación de estilo que se realiza en el Seminario de Sevilla».

Los Certámenes periodísticos, según mi humilde opinión, han sido la causa principal del desarrollo de la Cruzada «Ora et Labora» por la prensa católica. Atravidos los Seminaristas por el valor de los premios y sobre todo por el privilegio de figurar entre los premiados, han sacudido la pereza de las horas estívalas para escribir trabajos para el certamen. Cada año, a pesar de ir creciendo la dificultad de los temas, el número de trabajos ha ido en aumento, hasta el punto de que en el IX Certamen ascendían a 1.044, número que comparado con el de 166 del 1.º manifiesta un gran progreso.

El fallo del Jurado Calificador se da a conocer en la fiesta de S. Isidoro; día en que también se celebran los Juegos Florales de la Prensa Católica.

Angel Pérez.

De la prensa Extranjera

El verdadero problema

En «L'Echo de Paris» escribe Pertinax: «Nuestro bloque económico está en plena actividad desde que los Estados Unidos se han unido a nuestra alianza. Prohibiendo bruscamente las exportaciones destinadas a los neutros vecinos de Alemania, el Gobierno de Washington ha producido efectos que nosotros, con nuestro sistema de los semirracionamientos y semivigilancia, no podríamos pretender. Las entradas de cereales, en Holanda han descendido de 96.000 toneladas en Junio, a menos de 10 toneladas. Alemania no obtendrá ya de los neutros, sus vecinos, los 2.500.000 toneladas de productos alimenticios que este año le facilitarían la dolorosa soldadura de las cosechas».

Cuando estemos en inteligencia con los nuevos beligerantes de América del Sur y de Asia, no solamente para estrechar más este bloque, sino para

establecer nuestra hipoteca sobre las materias primas que, en la paz, serán necesarias a la Europa entera, entonces estará también en nuestro poder operar el monopolio de los créditos. Entonces el bloque financiero completará el bloque económico. Pero repitámoslo, no basta con arruinar la obra del enemigo. Es preciso reemplazarla. A sus incontables beneficios es preciso sustituir nuestros beneficios.

No hay trabajo más digno de tener y asociar los esfuerzos de los Estados Unidos, Inglaterra y Francia. Podemos asegurar, sin exageración alguna, que el nudo de la potencia alemana es de orden bancario; y que, cortado ese nudo, no solamente las antiguas posesiones económicas del germanismo se separarán de él, sino que las mismas Viena y Constantinopla recobrarán, respecto de Berlín, una libertad increíble de movimiento. El problema europeo, verdaderamente fundamental, estará entonces muy próximo a su resolución.»

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

No confundamos

Anteyayer en La Prensa se destaca Juanito Bull, y la emprende con los católicos germanófilos, presentándose en contradicción con «The Tablet» el órgano de los católicos ingleses.

El pobre Juanito ha perdido la cabeza, y se ha olvidado de que estamos en país neutral, y por consiguiente que hemos de ver las cosas de un modo muy distinto a como las ven los beligerantes.

Esse es el inconveniente que tiene el que un inglés escriba en periódicos de una nación neutral.

¿Qué los católicos ingleses desean el triunfo completo de Inglaterra y por el luchan con alma y vida?

¿Qué los católicos alemanes tienen como el más amado de sus ideales el triunfo de Alemania?

¿Quién pensará lo contrario?

De ahí nace precisamente el que los demás católicos, que somos neutrales, deseemos ardientemente que reine la paz entre los hermanos, y se acabe esta lucha fratricida, y de ahí que todos los católicos neutrales, aunque tengamos nuestras simpatías por uno o por otros de los beligerantes, debamos ponernos al lado de toda iniciativa encaminada a conseguir la paz, una paz que no sea deshonrosa para nadie, ya que todos han demostrado más que suficiente temeridad y su heroísmo.

Hacer lo contrario, en un país neutral, que además se está arruinando por la guerra, es un crimen de lesa patria; es, como decimos en días anteriores, a poner el amor a detraer una nación, al que todo español debe tener a la patria que le vio nacer, y si es extranjero el que escribe es correspondiente muy mal a la hospitalidad que en el país neutral encontró.

Es esto lo que hemos escrito y en lo que insistimos.

En España, y de un modo especial en Canarias, tan perjudicada por la guerra, no debe haber nadie que abogue por la continuación de la terrible matanza; todos los buenos patriotas deben anhelar por la paz, y procurar a la toda costa.

Y si algún extranjero opina que la guerra debe continuar para que su nación triunfe, debe ir a las trincheras para acelerar ese triunfo, y amargarlo a nosotros los sufrimientos que la continuación de la guerra nos trae.

Y no vale decir que la Ley no obliga a los que no viven en la metrópoli.

No les obligará la Ley escrita del reclutamiento; pero sí la Ley escrita en el corazón de todo buen patriota, que cuando una madre está en peligro y recibiendo los más terribles golpes no está bien que el hijo se divierta y se dé la gran vida salvada como pretexto que no se lo ha comunicado oficialmente.

Y con esto están de acuerdo todos los buenos ingleses, que, le enterarse del peligro que corría Britania, les fíjese tiempo para volar a su defensa, derramando su sangre en las trincheras.

Aquí mismo, en esta capital, hemos tenido varios ejemplos, y ante su valor y su heroísmo nos descubrimos respetuosamente, y alabamos el patriotismo demostrado con hechos.

Peró lo mismo que reverenciámos ese valor y admiramos ese heroísmo, no tenemos que sobreír ante el valor de los que luchan tras una trinchera de papel, y en vez de ejercitarse en el manejo de las ametralladoras, fusiles y demás armas de combate, hacen ejercicios de tennis y maniobras retóricas.

El centenario del P. Suárez

Grenada está celebrando el tricentenario de la muerte de uno de sus hijos más ilustres: el Padre Francisco Suárez, lumbrera de la Iglesia, doctor eximio, según expresión de un Sumo Pontífice, gloria de la Compañía de Jesús y honor de España.

En el ángulo Nordeste del palacio arzobispal granadino se colocará una lápida con el busto del egregio polígrafo.

La dedicatoria dice así, a la letra: «Al R. P. Francisco Suárez, S. J., granadino ilustre, filósofo, teólogo, jurista, apologista insigne, más insigne aun por sus virtudes.—5 Enero 1548 y 25 Septiembre 1617.—En el tercer centenario de su muerte, sus discípulos y admiradores.—25 de Septiembre 1917.»

En los apellidos que anteceden, tomados en su acepción más amplia, se resumen los títulos que el claro varón tiene para que la estima y el amor de sus correligionarios, discípulos y compatriotas doren su memoria de generación en generación.

Como filósofo y teólogo fué interprete, comentarista y complementario de Santo Tomás de Aquino. Fundó la escuela «marista», cuyo carácter tal vez atribuya en un prudente eclecticismo, en un sabio justo medio, en una luminosa síntesis tomista y la antífesis escolástica.

Como apologista, combatió victoriosamente al Rey Jacobo de Inglaterra, apóstata de su madre espiritual la Iglesia Católica, y de su madre carnal la infeliz María Estuardo. Y al refutar al Rey inglés refutó en su raíz gran parte de los errores modernos, singularmente los rousseauianos acerca del origen y constitución de la sociedad, del origen y sujeto de la autoridad y de las relaciones entre la Iglesia y el Estado.

Como jurista lo ha considerado desentrañado y expuesto sus doctrinas el Congreso que en la hermosa ciudad del Gená y el Darro comenzó el 24 de Septiembre.

Acercas de su virtud, basta decir que cumplió a la letra las reglas y constituciones del Instituto de San Ignacio, reglas y constituciones cuyo cumplimiento bastan a santificar, según indirectamente demuestra la canonización de San Juan Berchmans, elevado al honor de los altares por exacto observador de sus obligaciones de cristiano y de sus deberes de hijo de San Ignacio.

Huira y prez de España son los méritos de todos los españoles esclarecidos. Mas al Padre Suárez cupo la buena fortuna de servir directamente a su patria. Muerto o desaparecido en Africa el Rey portugués D. Seb estian, y fenecido su sucesor, el cardenal don Enrique sir dejar heredero, el Rey de España Felipe II hizo valer sus derechos a la Corona de Portugal con las espadas del duque de Alba y del marqués de Santa Cruz. Pero si los cuerpos de los lusitanos se habían rendido, las voluntades se continuaban rebeldes. El Rey Prudente procuraba atraer los ánimos de los nuevos súbditos, y entre los medios para lograrlo fué de los más eficaces acceder a las súplicas de los portugueses que demandaban al Padre Suárez para que leysse Teología en la Universidad de Coimbra.

La ciencia del sabio Jesuita, su autoridad, su agrado, constituyeron otros tantos puntos del prestigio español en tierras lusas.

Nacido en la mitad del siglo XVII cuando todo en España era grande: sus dominios, sus riquezas, su poderío militar y político, sus conquistadores y descubridores, sus santos, sus capitanes, sus diplomáticos, sus filósofos, sus teólogos, sus fundadores, sus humanistas, sus dramaturgos, sus poetas, sus noveladores, sus pintores, escultores y arquitectos... el Padre Suárez fué digno de su época. Aombra su labor, y parece inverosímil le basta el tiempo de su vida de cerca de sesenta años, para escribir los veinticinco tomos, nutridísimos, en folio y a dos columnas, que integran su producción literaria.

No es nuestro propósito en estas breves líneas, escritas entre angustiantes premuras de tiempo, que se mide por minutos, sino llamar la atención de los lectores para que vuelvan los ojos de la mente hacia la cíclopea figura de uno de los más legítimos representantes del pensamiento español.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Se han recibido billetes de lotería para el sorteo de Navidad 100 pesetas el décimo, en la Administración núm. 3, establecida en la calle de San Francisco núm. 7.

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orina. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

Colegio de San Ildefonso

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

A cargo de los Hermanos de las Escuelas Cristianas. Primera y Segunda enseñanza

El día 1.º de Octubre darán comienzo las clases. Alumnos internos,º medio internos y externos.
Para precios y toda clase de detalles dirigirse a su Director, San Vicente de Ferrer 63 y 65.

El deporte regional

La lucha de ayer

Triunfo del partido de Gran Canaria

Las Palmas, 30.—23.
La concurrencia a la luchada de esta tarde ha sido enorme.

El espectáculo resultó mucho más interesante que el del domingo anterior: hubo soberbios encuentros.

Constituyeron la nota desagradable las violentas discusiones en el público promovidas al final, que dieron lugar a la suspensión del acto sin haberse verificado todos los desafíos anunciados.

Resultó vencedor el partido de esta isla, ganando 14 luchas a los tinerfeños y majoreros que se apuntaron a su favor 12.

La ventaja, fué, pues, de 2 luchas. El orden de las luchas fué el siguiente:

1.º Gran Canaria.—Justo Mesa vence a Salvador Guerra por media cadera.

2.º Fuerteventura.—Una buena levantada de Luciano Saavedra (Piel Roja) vence a su paisano.

3.º Gran Canaria.—José Sosa tira al Piel Roja también por una levantada.

4.º Fuerteventura.—Una magnífico desvío de José Reyes (El de las balas de harina) da en tierra con José Sosa.

5.º, 6.º, 7.º y 8.º Gran Canaria.—Laureano Sosa, bota a Reyes por una palmada, a Eusebio García (Herrero) por cango, a Antonio Pérez por otra palmada y a Rafael Déniz (Cañero) por levantada.

El público aplaude con entusiasmo loco el poder estupendo del luchador canario.

9.º Tenerife.—Manuel García (Chiflado) derriba por una hábil palmada a Laureano.

10.º y 11.º Gran Canaria.—El Chiflado y José Delgado caen a manos de Manuel Sosa.

12.º, 13.º y 14.º Tenerife.—El notable maestro José Martín (Sopo) vence por «una burra» a Manuel Sosa, y luego en magníficas luchas se deshace de sus adversarios Juan López y Joaquín Vera.

Al primero le tiró por desvío y al segundo por una levantada.

15.º, 16.º y 17.º Tenerife.—El Sopo se retira y sale Mariano Cabrera, que trababa lucha con Antonio Rodríguez Aguilar (Pollo de Jinamar), venciendo por un admirable remolino.

Después triunfa de Alejo Rodríguez, encaderándolo, y de Paco Barrera, por medio de una levantada.

18.º Fuerteventura.—Aniceto Rodríguez bota a Isidro Moreno por «una chascosa».

19.º y 20.º Gran Canaria.—Aniceto y Pedro Camacho, caen por sendos desvíos de Antonio Patamocha.

21.º y 22.º Fuerteventura.—Diego Guerra Brito queda vencedor en los encuentros con Patamocha y Gregorio Toledo, a los que tira por cango y desvío respectivamente.

23.º, 24.º, 25.º y 26.º Gran Canaria.—El afamado Pollo de Telde gana las luchas con Guerra Brito, Francisco González (El de las gaseosas), Mariano Cabrera y El Sopo, tumbando a los tres primeros por maravillosos desvíos y al último por una tronchada.

Así termina la lucha corrida. En el primer desafío el Pollo de Jinamar vence a José Reyes (El de las balas de harina) por tres contra dos.

Estos encuentros estuvieron colosales.

Luego traban lucha Fernando Monzón y Guerra Brito, no pudiendo llevarse a efecto el desafío, porque por la manera de agarrar de los luchadores, se promueven en el público acaloradísimas discusiones que degeneraron en un gran escándalo, dando lugar a que se suspendiera el espectáculo.

El Corresponsal:

Dolores Benítez MODISTA

Se ha trasladado a la calle 25 de Julio número 20.

En la imprenta Católica se copman trapos.

jos han sido indispensables a la iniciación de esta naciente Fábrica.

Los invitados que concurren al acto de la inauguración fueron obsequiados espléndidamente con pastas y vinos.

Los señores don Juan Ortoll y don Rodrigo Rodríguez, se deshicieron en colmarlos de atenciones.

El señor Vivanco estuvo visitando la Fábrica, la cual fué bendecida ayer mismo por el Arcipreste de este Distrito Sr. Herráiz-Malo.

Es digno de hacer constar que parte del jabón ultimamente fabricado será distribuido gratuitamente entre los asilos benéficos de la isla.

Terminamos haciendo sinceros votos por la prosperidad de la nueva Fábrica.

Ecós de Sociedad

Banquete

Nuestro respetable amigo el Alcalde de esta Capital D. Antonio Vivanco y Santillán, dió anoche en su domicilio una espléndida comida, a la que concurren, además de sus familiares, el Gobernador militar señor Moltó, el Gobernador civil señor Borez Romero y el Comandante de Artillería señor Villa.

Enfermo

En la vecina ciudad de La Laguna se halla enferma una pequeña niña, hija de nuestro estimado amigo, el Concejal de este Ayuntamiento don Juan Yanes Perdomo.

Notas militares

Destinos

Ha sido destinado el brigada de artillería Antonio López García, ascendido, del primer regimiento montado, a la Comandancia de Tenerife.

También ha sido destinado el Capellán primero don Juan Tortosa Giner, de la Comandancia de Artillería e Ingenieros de Gran Canaria, al Hospital militar de Segovia, nombrándose para sustituirle a don Juan Collado Castele, ascendido, de excedente en la primera región.

Igualmente ha sido destinado el Capellán segundo don Felipe Martín Andérica, del batallón Cazadores de la Palma núm. 20, al regimiento Infantería de Las Palmas núm. 66.

Notas marítimas

Vapor entrado

Ayer entró en nuestro puerto el vapor español «Cataluña», procedente de Fernando Póo, Río de Oro y Santa Cruz de la Palma.

Velero

Entró también el velero «Catalina», procedente de Arrecife y la pesca, con pescado fresco.

Buques despachados

Para los destinos que se citan fueron despachados los siguientes: Vapor español «Cataluña», para Las Palmas, Cádiz y Barcelona. «Pallebot «Catalina», para Arrecife.

El cambio extranjero en España

«La Gaceta de la Bolsa y de la Propiedad» se expresa en estos términos: «Francia no puede cerrar en absoluto sus puertas a nuestro comercio por la ineludible necesidad que tiene de proveerse de muchos artículos que sólo nosotros le podemos facilitar; y como ella no está en disposición de proveernos de géneros que neutralicen o compensen el desvíos que en favor nuestro tiene la balanza comercial, cuanto mayores sean los obstáculos que ponga a la salida de oro, más voluminosa será la cantidad de papel francés en nuestro centro de contratación, más difícil su absorción y por consiguiente, la baja del franco más intensa.

En estos términos se halla planteado en los actuales momentos el problema del cambio extranjero en España.

Por eso, todo el que con fría serenidad haya pesado las razones que se han aducido para justificar su elevación reciente, habrá echado de ver que muchas de ellas no resisten el más ligero examen; que el movimiento de alza tiene mucho de ficticio y especulativo, y que las perspectivas para el porvenir no pueden ser otras que las que las leyes naturales económicas imponen, que, si por un momento aparecen violentadas, no tardarán en prevalecer.»

SUCESOS

Por negar auxilio

Ha sido denunciado ante el señor Juez municipal de la ciudad de El Paso, el natural y vecino de la misma Francisco Fernández Pérez, de 64 años de edad, soltero y de oficio labrador, porque al haber sido requerido por una pareja de la guardia civil para cooperar a sofocar un incendio que de los montes públicos de Santa Cruz de la Palma, se estaba pasando a los de dicha ciudad de El Paso, se negó a prestar su ayuda.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSIA ASOCIADA

PENINSULA

Los industriales de Madrid y la falta de gas.

Madrid 30.—Una comisión de la Cámara de Comercio e Industria de esta Corte, ha visitado a Dato, para exponerle los perjuicios que irroga a los industriales el bando publicado por el Alcalde, prohibiendo el suministro de gas.

Llega carbón

Preguntado Sánchez Guerra por los periodistas acerca de dicho asunto, dijo que ayer y hoy ha llegado carbón con destino a la Fábrica de gas.

Los periódicos tendrán gas

El Alcalde reunió en el Ayuntamiento a los representantes de los periódicos, asegurándoles que no faltará el mencionado fluido en los talleres de aquellos.

Obispo agredido. Indignación pública

Dicen de Barcelona que el Obispo de Vich, Dr. Muñoz, que efectuaba una visita pastoral al pueblo de San Hipólito de Valtrega, fué agredido con un puñal por un individuo con aspecto de mendigo.

El Prelado resultó ileso. Se han hecho dos detenciones, además de la del agresor, por creerseles complicados en el atentado.

El hecho ocurrió anoche. Entre el vecindario reina grande y verdadera indignación.

Bugallal

San Sebastián.—El Marqués de Lema confirió con el Ministro de Hacienda, el cual ha marchado para Madrid en el expres.

Nuestros marinos

En breve llegarán a Gibraltar varios buques hospitales ingleses, en los que embarcarán los oficiales de la Armada española que se encuentran allí.

Doña Victoria reina del torneo

En Monterrey (Méjico) el mantenedor de los Juegos Florales, don Francisco Villacampa, solicitó que se elevara al Trono la propuesta que el poeta Arguelles hace de la Reina Victoria para reina del torneo. Don Alfonso ha autorizado la elección.

Nuevo embajador

Ha sido nombrado Embajador de España en el Vaticano el señor Villasinda.

El Papa le ha concedido el «placet».

Preguntas a Lema

Los periodistas preguntaron al Ministro de Estado si el viaje de Maura a Madrid y la conferencia de Romanones con el Rey, estaban relacionadas con la situación política.

El Marqués de Lema contestó que la política seguía su curso venciendo cada día las dificultades que se presentaban a la gestión del Gobierno.

CAMBIOS

Londres 20.33
París 73.75

De la guerra

ALEMANIA

La guerra submarina
Berlín 30.—El Almirantazgo alemán comunica:

«En la zona de guerra alrededor de Inglaterra fueron hundidos de nuevo, barcos mercantes con un desplazamiento total de 22.000 toneladas, entre ellos el vapor inglés armado «Queen Amalie» de 4278 toneladas con cargamento de linde de Archangel para Inglaterra y dos vapores grandes muy cargados, de los cuales uno estaba armado. Además los veleros franceses «Blanche» y «Amerique» con carbón para Francia y el velero ruso «Moeta»; los tres iban protegidos por destroyers.

FRANCIA

Comunicado francés

París, oficial.—Actividad bastante grande de artillería en la región de Pantheon, Hurbise y Craonne.

Igualmente en la derecha del Mosa.

Rechazamos un golpe de mano enemigo al este de Auberves.

Penetramos, cogiendo material de guerra, en las líneas alemanas al oeste del monte Cornillet.

En el resto del frente la noche pasó tranquila.

Rusia camino de la paz

París.—Ha llegado a Roma el nuevo embajador de Rusia cerca del Vaticano.

Mañana presentará sus credenciales al Pontífice.

Lleva el encargo de hacer presente al Papa las favorables disposiciones en que se encuentra el Gobierno ruso con respecto a muchos puntos que de un modo especial interesan a la Santa Sede, según indica en su nota.

INGLATERRA

Otro bombardeo aéreo

Londres.—El Jefe de la fuerza metropolitana comunica que durante la excursión que anoche realizaron los «taubes» alemanes sobre el litoral de los condados de Kent y Essex, algunos se adelantaron hasta Londres, dejando caer bombas en las barriadas nordeste y sudoeste.

Ignoranse hasta la fecha, el número de víctimas y los daños causados.

Comunicado oficial inglés

Londres.—Dispersamos a cañonazos las concentraciones enemigas del bosque de Poligono.

Rechazamos un ataque con granadas de mano, al este de Lens.

Hubo en el mismo punto encuentros de patrullas.

PORTUGAL

Para más tarde

Lisboa.—Se dice que el aplazamiento de la visita del Presidente de la República portuguesa al frente francés, tiene por causa la crisis en que se halla el Gobierno de Portugal.

ITALIA

Sesiones interesantes

Roma.—La prensa italiana anuncia que serán interesantísimas las sesiones parlamentarias, puesto que en ellas se tratará de la gestión realizada por el Gobierno con respecto a los abastecimientos y subsistencias.

AUSTRIA

Parte oficial

Viena. Via Pola.—En el frente ruso y teatro sudeste de operaciones, no ha cambiado la situación.

En el frente italiano, la parte sur de la llanura de Baenis, Santo Espíritu y mont. San Gabriello, fueron ayer teatro de encarnizados combates, sin que los italianos consiguieran ningún resultado.

SUIZA

Comentando unas declaraciones Informan de Berna que los periódicos italianos comentan las declaraciones del Canciller alemán diciendo que los fines que persigue Alemania, son bien distintos a los expresados por aquel, asegurando que las anteriores invocaciones eran una ofensiva pacifista que tenía por objeto debilitar a sus adversarios.

El «Corriere d'Italia» abunda en estas mismas ideas, diciendo además que la nota del Pontífice era clarísima y que no merecía una adhesión abstracta, como la que significan las notas de los Imperios Centrales.

Austria por dentro

Berna.—Háblase de que en el Gabinete austriaco se ha planteado una nueva crisis.

—La comisión de Presupues-

tos ha censurado al Comité de la Deuda pública por su proyecto de impuestos.

Se dice que la mayoría denegaró los créditos pedidos.

El Consejo de Ministros se ha reunido, durando su deliberación cinco horas.

Se dice que la situación es grave.

ESTADOS UNIDOS

Declaraciones del Coronel House

Nueva York.—Ha sido motivo de grandes comentarios la misión confiada por Wilson al Coronel House.

Este ha declarado que se equivocan quienes creen que Wilson supone próxima la paz.

Después de su contestación al Papa, hay que suponer que ésta está bastante lejana aún.

La misión de que me ha encargado el Presidente, tiene por objeto el conocer claramente los motivos que originaron la guerra, para no ser, en la conferencia de la paz, derrotados diplomáticamente, como pudimos serlo militarmente cuando estalló el conflicto con Alemania.

Estudiaremos para añadir el peso de nuestra experiencia a la voluntad de los aliados.

El día de la paz estaremos empapados en las cuestiones anteriores a la guerra, como son los Balcanes, Alsacia Lorena, las provincias irredentas de Italia, Armenia, Siria, Polonia, Violaciones de derecho internacional, importancia de los daños causados en Bélgica y Francia y valor de las colonias alemanas conquistadas por los aliados.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 30.

Teatro de guerra occidental

Cuerpo de ejército del príncipe heredero Ruperto de Baviera.

En la costa de Flandes y entre el bosque de Houthouster y Lys, la actividad de las artillerías fué de intensidad alternativa.

En las horas de la tarde dirigieron los ingleses un violento fuego granadeado sobre nuestras posiciones al este de Iprés, verificándose sólo cerca de Zonnebeke ataques parciales del adversario que quedaron rechazados.

Cerca del camino que de Iprés conduce a Passchendaele fué expulsado el enemigo de las líneas de hoyos que aun ocupaba allí.

En la región inundada del Iser hicieron nuestros exploradores algunos prisioneros en ocasión de encuentros con destacamentos belgas.

Cuerpo de ejército del Kronprinz:

Al nordeste de Soissons y delante de Verdun, el duelo de artillerías aumentó a ratos considerablemente, continuando intenso a orillas del Mosa también durante la noche.

Diversos combates en el campo avanzado, llevados por nuestras tropas de asalto en las posiciones francesas, tuvieron pleno éxito.

Cuerpo de ejército del duque Alberto:

Cerca de Biesel en el Sundgau, al efectuar un avance los franceses, quedaron en poder nuestro algunos prisioneros.

Londres y varias poblaciones en la costa meridional británica fueron atacados con bombas por nuestros aviadores.

Teatro de guerra oriental

Frente del príncipe Leopoldo de Baviera:

La actividad de combate fué en general, escasa, aumentando sólo pasajeramente al realizarse empresas de exploradores al norte del Duena, oeste de Luck y en las inmediaciones del Zbrucz.

Cuerpo de ejército del mariscal Mackensen:

Destacamentos rusos, que habían atravesado el Seret y el canal de San Jorge del Danubio en lanchas, fueron dis-

persados por un rápido contra ataque nuestro.

Frete macedónico Ningún acontecimiento de importancia.

Der erste General-Quartiermeister Ludendorff.

Casa de Socorro

Heridos

En este Establecimiento benéfico fueron ayer asistidos los siguientes:

Martin Barrios Martín, de 33 años de edad, domiciliado en la calle de San Sebastián núm. 95, que presenta una herida contusa de 5 centímetros de extensión en la región occipital que interesa el cuero cabelludo y ligeras erosiones en diversas partes del cuerpo.

Bonifacia Alvarez, de 30 años de edad, domiciliada en la calle de San Sebastián núm. 98, que presenta una herida inciso-punzante en el borde interno de la mano izquierda.

Antonio López, de 32 años de edad, domiciliado en la ciudadela de Aurelio Padilla (Buenavista), que presenta una herida inciso-punzante a nivel del tercio medio de la cara interna del muslo izquierdo, que interesa la piel, el tejido celular y aponeurosis. Fué trasladado en una camilla de la Cruz Roja al Hospital Civil.

NOTICIAS

Hoy empezarán por la Comandancia de Artillería de esta plaza, los ejercicios de tiro simulado y el día 6, los de fuego real.

En el sorteo que mensualmente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Septiembre al ticket número 419.

El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

Se vende maíz superior de semilla clase del llamado canario. Informarán viuda de Barrios. Teléfono núm. 325.

GANGA.—Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Cavije.

Rebajando triste signo es, para un país, el vender en docientos pesetas libros que valen cerca de mil ¡¡¡¡ cuarenta céntimos el tomo!!! ¿Aun así?

Darán razón, don Sebastián dos Santos, cerca de Macario, en el Charcón.

La APOPLEJIA (feridura) se previene y cura utilizando el ANTI-HIPERTENSUS. Pedido en todas las buenas farmacias.

Una señora lava continuamente su ropa interior. ¿Por qué no lava su corsé, prenda más interior que otras que da a su lavandera?

El corsé Natry lavable se iguala a las demás prendas porque puede lavarse, de venta Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 1.º

El Santo Ángel tutelar de España y San Remigio, obispo.

Santos de mañana día 2

Los Santos Angeles Custodios y Santa Delmira.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada de 8 a 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Pia Unión, bendición y reparto de pan a los pobres en el altar de San Antonio de Padua; a las 8 y media, misa cantada en el altar del Señor de las Tribulaciones; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento. Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son

Colegio para Señoritas de Nuestra Señora de la Soledad

Anexa a la Academia preparatoria para Carreras especiales y Colegios de niños fundado por D. Juan Gaviño en 1899

Directora.—María Cristina Gómez de Gaviño.—Maestra Superior Robayna 5 y 7. Mendez Núñez 10

Este centro que ha obtenido sobresaliente en todas las alumnas presentadas en el Instituto General y Técnico y ocho matriculas de honor en el pasado curso, dará comienzo sus tareas el 1.º de Octubre.

Preparación para Magisterio, Comercio, Bachillerato, etc.—Clases de Adorno.

de los Santos Angeles Custodios, con rito doble mayor, color blanco.

SUBASTA

D. José Cáceres y Sánchez, Comandante de Infantería, Juez instructor del expediente de abientestato incoado con motivo del fallecimiento del Veterinario militar D. Natullo Rojas y Gómez.

Hago saber: Que en la casa número 81 de la calle de Castro, en esta capital, y en los días que a continuación se expresan, se venderán en pública subasta, con las condiciones expresadas en el pliego de las mismas que se encuentra de manifiesto en este Juzgado, los efectos siguientes, procedentes de dicha testamentario:

Día 1.º de Octubre.—Dos baúles, Un estante para libros, Treinta y cuatro bastones, Dos fustas, Cuatro regatas, Una escalera de mano, Un quinqué de petróleo, Dos portar retratos, Dos gemelos, Una caja con gomas de inyecciones, Dos sacantes de metal, Tres pisa papeles, Un par de espuelas, Unas medias botas de charol, Unos leguinos aveñana, Tres pares de zapatillas, Dos enjuagatorios, Una escribanía de pisa, Dos flores, Una medalla de la Real Academia de Medicina, Tres abrigos, 9 americanas, 7 pañuelos, 12 chalecos, 7 mantas, 4 colchonetas, 2 salidas de baño, 6 cinturones, Una faja seda, 7 cojines, 8 fundas de cojín, Un saco de abrigo, Tres mosquiteros y 17 corbatas.

Día 2.—32 camisas, 10 camisetitas, 15 calzoncillos, 15 cuellos, 7 pares de puños, 9 tohallas, 4 servilletas, 26 sábanas, 22 fundas de almohada, 15 pañuelos, 4 rebocos, 311 libros Trospaso de una máquina «Singer» 15 kilos con mesa secretaire de 7 gabinetes.

Las horas de subasta en ambos días serán de diez y media a doce y media y de 3 a 5.

Santa Cruz de Tenerife, Septiembre, 24 de 1917.—José Cáceres y Sánchez.

Ganga

Se vende un violín viejo y en estado muy bueno con arco y caja a precio muy barato. La Cuesta 45, Gensch, Charcón.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratis para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas. Asistencia a partos

PARTICULAR 2.º.—Núm. 2 (Barrio de Salamanca)

Consultorio Médico-Quirúrgico

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz. Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de S. Iversan (606), Neosalvarsan. Horas de consulta de 1 a 2. Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos. Rambla de Pulido 51.

HISPANIA

Compañía General de Seguros La mas importante de España en el ramo de accidentes del Trabajo.

Con primas muy económicas asegura:

Accidentes del trabajo. Accidentes individuales: individual y por agrupación.

Accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de ultramar.

Responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria.

Tripulaciones de buques. Agente General de Santa Cruz de Tenerife.—Juan P. Schwartz. Calle General Antequera núm. 8.

«Gaceta de Tenerife» se halla a la venta en la acreditada Droguería de Barreto, en la ciudad de La Laguna.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores Médicos Anexa a la Casa de salud del Dr. Rodríguez López Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo con detalles estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

ACADEMIA MERCANTIL

bajo la dirección de don José María Delicado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.

Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando al alumno disponer de horas de estudio.

Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas. Informarán de 10 a 12 y de 3 a 5. Clavel, número 11.

CIGARRILLOS ESTILO CABAÑAS

Han sido puestas a la venta estos nuevos cigarrillos fabricados por el acreditado industrial don Luis Zamorano Benítez, quien no ha emitido sacrificio para ofrecer al público un producto inmejorable.

A pesar de su exquisita calidad y ser elaborados con las mejores ramas importadas directamente de la isla de Cuba, el precio de cada cajita de 14 cigarrillos es de QUINCE CENTIMOS, llevando además en su interior un importante regalo.

Depósitos: Marina, 5 y Alfonso XIII, 29. Santa Cruz de Tenerife.

Taller de Encuadernación

Se vende barato

Razón Morales núm. 1. (Laguna).

Escuela Profesional de Comercio

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

(AVISO)

Se pone en conocimiento de los interesados que, los que aspiren a obtener el certificado de aptitud en la Sección Elemental Nocturna de esta Escuela, deberán solicitar su inscripción antes del día diez y siete del actual, en cuya fecha espira el plazo de admisión en la correspondiente matrícula gratuita para los estudios prácticos y elementales de Administración Mercantil que han de verificarse en el próximo curso académico de 1917 a 1918.

Santa Cruz de Tenerife a 13 de Septiembre de 1917. El Director.—M. Ordoñez.—Rubricado.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, Balances, exámenes de contabilidades, poner al corriente contabilidades aliadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera. También se ofrece para auxiliar de escritorio o tender de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales.

Informes D. Manuel Santaella, Corredor de comercio. Alfonso XIII, número 82.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34

Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6. Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

VICTORIA

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos. Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerlo su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 54. Depósito Cruz Verde 21.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro EN VILAFLO

A CARGO DE D.ª CLARA BARRERA Propietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflo, hallarán las personas que lo visiten, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Informarán: Canales, 38.

Don Manuel Pérez Duque

de la jurisdicción de Candelaria Barranco Hondo, nos ruega llamemos la atención al comercio en general de que no abona ninguna cuenta que no sea de las compras que haga el personalmente.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre el Camino de los Coches y el Depósito de aguas pasando por Salamanca, se ha extraviado un reloj de pulsera, estimable recuerdo de familia.

A la persona que lo encuentre a D. Ignacio González Guerra en el Ayuntamiento, se le gratificará.

Se alquila o se arrienda por años una casa grande con agua, árboles frutales y un trozo de tierra en la calle Durazno. Taroronte. Darán razón en esta imprenta.

Se desea comprar una gramática alemana Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Roman.

Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Taberno.—Se venden 5. Informarán en esta imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de éstas, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Se vende en La Laguna una casa alto y bajo en la calle San Agustín. Informarán en la imprenta de Vera. La Laguna.

Pólvora de barrena.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los pirotécnicos Sres. Dávila y Mateos, en Güimar.

Se vende una hermosa casa con huerta en la calle de Jesús Nazareno núm. 30. Para informes en La Laguna calle de Juan de Vera núm. 15 y en el Realajo bajo empleo de las máquinas «Singer».

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, biselados, castañas, bucles trenzas y ramales. También tiene pelucas postizas, a precios sumamente módicos.

Avisado con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomiendan, con toda prontitud y esmero. DR. ALLART, 40

Puerto de la Cruz.—Extranjero de clases inglés, francés y alemán. Buenas referencias. Informarán en la Librería de don Vicente Cartaya.

Preparación completa para la carrera de Derecho y oposiciones jurídicas por don Felipe Acedo y Colunga, teniente auditor de Guerra.—Hotel Rossi.

TALLER DE REPARACIONES MECANICAS

Calle Imeldo Serís, 92. Trasera del Banco de España

Se componen Gramófonos, Máquinas de Escribir de todos sistemas, máquinas de coser y toda clase de aparatos y mecanismos de cualquier clase que sean. Los trabajos se garantizan, por lo bien hechos, lo barato y prontitud.

No olvidar las señas: Detrás del Banco. Se vende una máquina escribir «Remington». Informarán en la calle de la Rosa núm. 25 o Juzgado de primera instancia.

Se alquila en casa de familia una habitación amueblada con puerta y ventana a la calle. Informarán en esta imprenta.

Se alquila la casa de la calle de Castro núm. 2. Darán razón: San Francisco 39.

Se alquila una casa terrera en la calle de Santi go número 16. Darán razón en la Droguería de don Manuel Ramirez calle del Norte número 2.

Se vende la espaciosa casa núm. 16 de la calle San Francisco. Darán razón Serrano núm. 68.

GANGA.—Se vende un automóvil de ocho asientos, en buen estado, de la marca «Orquiza», de 40 caballos de fuerza. Su último precio es de 6.800 pesetas. Para informe, dirigirse a Luis Hormiga.

Se alquila la moderna casa de la calle de Igualdad núm. 18. Con electricidad agua presión y gas. Informarán O'Donnell 15.

Desde 1.º de Noviembre próximo se alquila la casa situada en la ciudad de La Laguna, calle Juan de Vera, núm. 16. En las accesorias de la misma darán informes.

Se alquilan habitaciones en la calle de Imeldo Serís número 4, informarán en la misma casa.

Tranvías Eléctricos de Tenerife

AVISO

Desde el día 1.º de Octubre el coche que sale de Santa Cruz a las 9,10 saldrá a las 9 y rendirá viaje en la Cuesta en lugar de el Cruce de la Caseta. En aquel sitio solo los señores portadores de abonos anuales o se mestrales como los de tarjeta de libre circulación bajando de la Laguna a las 9 podrán cambiar de coche y bajar en aquel.

El Director, Alfredo Rensonnét. Ingeniero A. I. M.

Administración de Lotería núm. 3

Esta Administración ha sido trasladada a la Calle de San Francisco número 7.—(Imprenta Católica).

Casa de Salud Médico-Quirúrgica del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero «Confort», posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvanica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer cursos de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

LA FUNERARIA Imeldo Serís 108 Teléfono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos, tanto en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en carrozas de lujo, capillas etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro).

La Bota de París Joaquín Cola Sabater San Francisco, número 12. Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases. Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana. Pagando por adelantado. Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.

HOTEL MARTIANEZ Puerto Cruz - Cerca de la Playa Toda clase de confort Buena cocina Comidas especiales previo aviso : : Precios módicos : : LA DIRECCION.

VINOS EXQUISITOS Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río.—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera Es el mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

Preparados Fotográficos «INSULINDA» Revelador METOL-HIDROQUINON Fijador Tropical Reforzado Rápido Viro-fijador Combinado DEPOSITOS SANTA CRUZ = DROGUERIA A. ESPINOSA LAS PALMAS = V. LLEO BELLIUERE LA LAGUNA = A. BARRETO

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés son siempre de moda. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente de corsés, fajas, tirantes y corselets confeccionados o a medida.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima.

Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Todo á precios económicos

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esuelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, folios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Láminas. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche, Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferropusiativo positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
20 de Septiembre	Catalina	Santos, Montevideo y Buenos Aires (per Las Palmas)
8 de Octubre	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.

NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente, Antonio Cabrera de las Casas

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal.)

NOTA.—En virtud de la flieja en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250.000 CAPITAL DESEMBOISADO Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS

Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRES" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene, confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección: "El Ciprés" Orotava.



	PAQUETES DE PASTILLAS	PERETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos	14, 16 y 17
2.ª marca: Chocolate de familia...	450	14 y 16
3.ª marca: Chocolate económico...	350	15

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad. Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita.

Expediciones al interior, á islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantecquilla selecta, helada, en paquetes de 450 gramos.

Servicio á domicilio; avisando por teléfono ó al repartidor.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891

En España trabaja; Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1913.	22.508.517'73
Primas cobradas en 1913.	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos.

Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre ó ebozón.

Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife.

— FRANCISCO DE P. BERGILLOS —

Callao de Lima 7 Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, ó al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentín Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestin y Cestana Jubol, Carabina Globenol, Vino Murry, Pageol, Sal de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sal de Carabadi, Digestivo Pinel, Elixer Grez, Hemoplasie Lumier, Lactagol, Solución Colre, Pastillas Valdes, Elixer de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc.

No equivocarse Valentín Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

GACETA DE TENERIFE

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea... 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídas en la Administración de este periódico.

Grandes descuentos en los anuncios por meses

Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho á la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**.

Se admiten esuelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

Sociedad Transmediterranea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 23.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA el día 11 y 23.

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 23.

PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS) el día 17.

Vapor DELFIN, capitán, Medin, el día 17.

PARA LAS PALMAS los días 7, 17, 22 y 29 á las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA el día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE A. J. BRACE, Cruz Verde, 24.

USE Vd.

Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0.30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías.

Depósito central: J. TRUCHUELO, Hortaleza, 68, Madrid.

Banca Vitícola de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital suscrito	15.000.000
Capital desembolsado	3.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916.	40.151.115'75
Pagado á los asegurados hasta 31 de Diciembre 1916	74.980.770'20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado ó a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas ó diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informes dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiño.—Alfonso XIII, 22.

Infanta Isabel de Borbón

El 10 de Octubre saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

Santa Isabel

El 20 Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

San Carlós

El 31 de Octubre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Antonio Lopez

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curacao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El día 14 de Octubre saldrá para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Roche Alfonso XIII, 35.

Después de leído no tire Vd. el periódico; préstelo á su amigo y "Gaceta de Tenerife" se lo agradecerá.

Trabajo a domicilio

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA. Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeramente laxante. El mejor medio para reducir el intestino. Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Paríña, Farmacia Tacoronte-Teneriff.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que á la salida del teatro se servirán cenas á la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII "Mundial Música"

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marinas, correos, telégrafos, aduana y comercio.

Profesorado competente. Pídase reglamento.

Callo Blanco núm. 9.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

Publicación mensual

La más económica del mundo. Dieciséis páginas de selectísima música.

Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros.

Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras, principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música.

Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.